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в зовнішньополітичній діяльності та позиціонуванні себе не лише як сильного, 

а й респектабельного міжнародного актора.
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Abstract. In an article on the example of the Turkish Republic, the use of the 

policy of historical memory as an instrument for creating a positive image of the state
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on the external arena is considered. It is shown that the processes of globalization 

affect the domestic, including the cultural, policy of the country. The implantation of 

European standards for ethnic, religious and other minorities also requires an 

appropriate rethinking of the historical past. At the same time, the consequences of 

this rethinking create an additional «space of maneuver» in foreign policy and 

positioning itself not only as a strong, but also as a respectable international actor.
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В умовах дедалі більшого впливу «геополітичного довкілля» на 

внутрішню політику країн суб’єкти міжнародного життя вимушені шукати 

й випрацьовувати нові, адекватні сучасним умовам, форми власного 

позиціонування на міжнародній арені. Країни, що в минулому столітті 

облаштовували своє внутрішнє життя без особливого огляду на відповідність їх 

дій очікуванням близьких і далеких сусідів і образу держави, яка прямує 

шляхом демократії і верховенства права, сьогодні змушені рахуватися 

з потребами формування належної репутації та позитивного демократичного 

іміджу. Одним з потужних державно-політичних і культурних чинників 

формування ідеологічних основ суспільного життя та соціокультурних 

ідентифікацій і водночас вагомих інструментів створення зовнішньо

політичного іміджу держави є проваджувана нею політика пам’яті як складник 

загальної культурної політики.

Виконуючи свою основну «внутрішню» функцію - консолідації 

суспільства, політика пам’яті має, таким чином, і зовнішню складову, що може 

зрезультуватися для держави репутаційними надбаннями або, навпаки, 

втратами. Це засвідчує досвід країн, що в останні десятиліття активно 

використовують політику пам’яті як інструменту формування власного 

іміджу- Індії, Китаю, Південної Кореї, Тайваню, Туреччини, Японії тощо. 

З огляду на це сьогодні актуальним і важливим є аналіз досвіду інших країн 

у використанні потенційних можливостей політики історичної пам’яті
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для належної репрезентації себе в колі інших держав та виявлення тих 

складників світового досвіду у цій царині, які можуть бути плідно адаптовані 

нашою державою для формування позитивного іміджу України.

Однак, зазначені новації в сфері політики пам’яті в конкретних країнах 

світу досі не знайшли свого належного узагальнення ані у вітчизняній, 

ані навіть у світовій науковій літературі, хоча масштабний фактологічний 

матеріал уже накопичено й представлено в дослідженнях широкого кола 

авторів, серед яких В. Аватков, Я. Алассад, А. Атік, JI. Бакшеева, А. Даллакян, 

Д. Маккелоу, В. Малахов, П. Мошняга, Н. Понаріна, Д. Хелд та ін. Особливо 

цінною в цьому контексті, багатою на конкретику та цікаві спостереження 

та узагальнення є відома книга «Many Globalizatoins: Cultural Diversity in the 

Contemporary World», що побачила світ 2002 p. під редакцією П. Бергера 

і С. Гантінгтона й у російському перекладі 2004 р. відома під назвою 

«Многоликая глобализация».

Власне культурному аспекту глобалізації та її впливу на культурну 

політику в цілому, тематично найближчому до нашої проблеми, присвятили 

свої праці Ш. Айзенштадт, А. Аппадураї, Д. Белл, П. Бергер, М. Вотерс, 

Дж. Розенау, Е. Сміт, Дж. Томлісон, Т. Тернер, В. Тішков, Дж. Томлісон, 

Д. Хелд, С. Хоффман, Т. Шринівас, які зосередили увагу на виявленні 

та дослідженні різноспрямованості векторів динаміки культурного розвитку, 

гібридного характеру взаємодії культур у сучасних умовах.

Найширша палітра досліджень у розвідках зарубіжних науковців, 

пов’язана з проблемами впливу світових глобалізаційних процесів 

на внутрішню культурну політику й опосередковано - політику пам’яті, 

спрямовану на Європейський регіон (В. Галецький, Ч. Гордон, Р. Дарендорф,

B. Кімліка, Д. Макеллоу, Р. Мейєр, Е. Озбудун, К. Рамфорд, М. Сореа,

C. де Сузи, Ж.-К. Тебо, Ч. Тейлор, С. Хоффман, П. Шеффер та багато інших).

Однак практична експлікація глобалізаційних процесів у площину 

політики пам’яті в окремих країнах світу, а тим більше країнах 

не європейських, та вплив цих процесів на формування іміджу країни
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відображені фрагментарно й здебільшого в оглядових роботах радше 

публіцистичного, ніж наукового жанру (Є. Бахревский, X. Гонсу, С. Горохов, 

Д. Корольов, Ч. Хьон). В українському науковому просторі роботи, 

що піднімали б зазначену проблему, відсутні. А проте сьогодні, в умовах 

військової агресії проти нашої країни, коли проблема формування 

її позитивного іміджу напряму пов’язана, з одного боку, з мірою й формами 

ефективної підтримки нашої держави з боку світового співтовариства, 

а з іншого, - з потребою і спроможністю побудувати добросусідські відносини 

з європейськими країнами найближчого оточення, зовнішній, іміджевий вимір 

внутрішньої політики історичної пам’яті набуває очевидної гостроти. І в цьому 

контексті дослідження досвіду інших країн, де цілеспрямоване застосування 

політики пам’яті є відчутним у репутаційному сенсі, є вельми корисним.

Метою цієї роботи є виявлення впливу змін у політиці історичної пам’яті 

в Турецькій Республіці на формування її іміджу як демократичної і правової 

країни. Така мета зумовлює розв’язання кількох завдань. Зокрема: окреслити 

передумови та причини змін у політиці пам’яті в Туреччині; розкрити форми 

і зміст новацій у політиці пам’яті цієї держави; виявити зв’язок новацій 

з формуванням зовнішньополітичного іміджу країни, її репутаційних втрат 

і надбань.

Передусім слід зазначити, що Туреччина належить до країн, які почали 

розбудову своєї державності у XX ст., маючи історичний досвід проживання 

на своїх територіях мультиетнічного і поліконфесійного населення, а в останні 

десятиліття свідомо встали на шлях продуктивного вписування себе у світ, 

що глобалізується. А проте, попри свої багаторічні претензії на вступ 

до Євросоюзу донедавна культурна політика Туреччини в цілому викликала 

чимало претензій і не додавала позитивів до її зовнішньополітичного іміджу.

У 2007 р., діюча в Лондоні штаб-квартира Міжнародної групи з прав 

нацменшин, опублікувала матеріал, який доводив, що Туреччина досі не визнає 

багатомільйонні етнічні, релігійні та мовні групи - нацменшини, 

що проживають у цій країні. У повідомленні стамбульського сайту «Ай терт»
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з посиланням на агентство ANF наголошувалося, що в країні дискримінації 

зазнають курди, вірмени, лази, румуни та інші представники нацменшин. Тоді 

ж турецька газета «Радикал» [http://www.radikal.com.tr/] представила офіційну 

позицію держави щодо етнічних і релігійних меншин країни: «Якщо хтось 

скаже, що він є громадянином Туреччини і в той же час є турком або лазом, 

грузином, черкесом, вірменином, євреєм, греком, алава, ассірійцем, єзидом, 

християнином, то держава відповідає так: якщо ви мої громадяни, то всі ви 

турки і за віросповіданням суніти. Іншого права я тобі не даю» [7]. Численні 

публікації міжнародних організацій обґрунтовували адресовані Туреччини 

звинувачення, представлені в повідомленнях Міжнародної групи з прав 

нацменшин та щорічних доповідях з прав людини (Annual Report of the Human 

Rights Foundation of Turkey). Та, однак, друга половина першого десятиліття 

нового тисячоліття принесла неочікувані зміни, в тому числі у тривалій 

дискримінаційній культурній політиці і, відповідно, у політиці пам’яті. Зміни ці 

пов’язані з появою явища, що отримало назву «новий османізм» [14].

Варто згадати, що проголошення 29 жовтня 1923 р. Турецької Республіки 

на руїнах Османської імперії поставило перед новонародженою державою 

гостре завдання формування політичної нації. Османська імперія ніколи 

не була національною державою, а, як і будь-яка імперія, являла собою 

багатоетнічний конгломерат, цілісність якого забезпечувалася, з одного боку, 

імперською централізацією, з іншого - доволі м’якою політикою щодо етнічних 

та релігійних меншин, що здійснювалася впродовж віків. Однак з підйомом 

національних рухів наприкінці XIX - поч. XX ст. та соціально-політичною 

нестабільністю й занепадом країни владна політика дедалі більше набувала 

дискримінаційного характеру: утиски меншин посилювались, а вірменське, 

ассирійське, курдське й грецьке населення фактично було піддано геноциду.

З моменту виникнення Туреччини як модерної держави її перший 

очільник - Мустафа Кемаль, постать якого дуже швидко перетворилася 

на символ турецької державності, рішуче провадив політику формування 

єдиної нації на світських засадах. У її межах османське минуле беззаперечно
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відкидалося. Доволі швидко Оттоманську спадщину було витіснено з турецької 

національної пам’яті і проголошено періодом відсталості й культурного 

занепаду.

Ідеологічне підґрунтя кемалістської політики становила остаточно 

сформована в 30-х рр. минулого століття й закріплена конституцією 1937 р. так 

звана «доктрина шести стріл», що донедавна залишалася незмінним стрижнем 

кемалізму. її засадничими принципами проголошувалися: 1) революційність, 

або курс на вестернізацію, прогрес і просвітництво та розрив з культурними 

традиціями (заміна арабського алфавіту латиницею, запровадження одягу 

західного зразка, заборона носіння фески, надання жінкам виборчого права 

тощо; 2) республіканізм як ствердження демократичного конституційного ладу, 

що спирається на принцип виборності влади і її підзвітності народу; 

3) політичний націоналізм, дистанційований від пантюркізму, з опертям 

на ототожнення етнічного та громадянського, що підтримувався патріотичним 

вихованням громадян у дусі відданості титульній нації; 4) народність, яка 

розумілася як суверенітет народу й єдність турецького суспільства на основі 

міжкласової солідарності; 5) лаїцизм, тобто світський характер держави, 

що зреалізувався в скасуванні шаріатського права, забороні на релігійну освіту, 

закритті медресе, забороні проісламських партій тощо; 6) етатизм - керівна 

роль держави в економіці при збереженні дрібного приватного сектора.

Упродовж десятиліть (понад 80 років) кемалізм залишався ідеологічною 

основою внутрішньої та зовнішньої політики країни. Офіційно, згідно 

конституції країни, він і до сьогодні зберігає свої позиції. Однак, за останні два 

десятиліття з приходом до влади Партії Справедливості та Розвитку (ПСР) 

вектори політичного розвитку Туреччини зазнали істотних змін, а принципи, 

закладені Ататюрком, залишаючись недоторканними де-юре (навіть критичне 

ставлення до постаті та діяльності Ататюрка у згоді з чинним донині законом 

№5816 від 1951 р. підлягає кримінальному переслідуванню [8]), де-факто 

відходять у минуле. Як зазначає відомий тюрколог В. Аватков, «Туреччина вже 

далеко не повною мірою світська держава, етатизм ліквідовано, республіканізм
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в його кемалістському розумінні піддається сумніву (у багатьох політичних 

акторів з’являється бажання перейти від парламентської до президентської 

республіки), а принцип неподільності нації викликає неприйняття значної 

частини населення» [1, с. 19].

Більшість дослідників цих процесів убачають у них загрозу ісламізації 

країни і перетворення її з вестернізованої на типово східну*1. Однак певна 

ісламізація країни під приводом демократизації, як доводять факти, має 

й зворотній бік - її демократизацію під виглядом ісламізації, принаймні 

в культурній царині. Нові акценти у внутрішній культурній політиці країни, 

пов’язані з поступовим поширенням процесу повернення до ісламських 

цінностей, набули виразних ознак з призначенням у 2009 р. на посаду міністра 

закордонних справ Ахмета Давутоглу. Однак, посилення позицій ісламу, хоч би 

як дивно, випливає з послідовного застосування європейських рекомендацій 

щодо демократизації турецького суспільства. При послідовному й чесному 

проведенні в життя волевиявлення народу, без цілеспрямованої антирелігійної 

політики, іслам органічно посів більш важливе, ніж наприкінці минулого 

століття, місце в житті Туреччини.

Водночас поряд з певною ісламізацією відбувався перегляд як 

етнокультурної політики, так і політики пам’яті в бік їх осучаснення 

і цивілізованості. У перше десятиліття XXI ст. Туреччині вдалося подолати 

побоювання етнічного сепаратизму і почати діалог та співробітництво 

з численними етнічними та релігійними меншинами всередині країни. 

За Лозаннським договором 1923 р. Туреччина, як відомо, офіційно визнавала 

меншинами лише константинопольських вірмен, греків і євреїв [2]. З того часу 

до кінця минулого століття в питаннях побудови взаємин з етнічними 

меншинами в країні практичних змін не відбувалося, хоча найбільшою 

меншиною і «головним болем» керівництва країни є курди (за різними 

оцінками, курдська громада Туреччини становить сьогодні від 1 до 25 млн

81 2013 р. під час масових протестів проти ініційованої владою вирубки парку на майдані Таксім у Стамбулі для звільнення 
місця під відновлення знесених 1940 р. Таксімських військових казарм часів Османської імперії газета New York Times 
назвала P.T. Ердогана останнім оттоманським султаном, висловлюючи побоювання в перетворенні Туреччини на 
ісламізовано авторитарну країну [6, р. 3]
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осіб - третини усього населення країни [Sali, Ali. Lehçelerde nüfus savaçi, 

Yeni Çafak, 25.10.2004]), які вже впродовж тривалого часу (понад століття) 

домагаються визнання свого права на культурне й політичне існування. 

Протягом усього періоду необмеженого панування кемалістської ідеології усі 

етноси, крім турків, перебували фактично під забороною [4]. Навіть 2003 р. при 

ратифікації Міжнародного пакту про громадянські й політичні права 1966 р. 

парламент Туреччини прийняв застереження про те, що положення Пакту 

застосовуватимуться відповідно до релевантних положень Конституції 

Турецької республіки 1982 р. і Лозаннського договору 1923 p., в яких ідеться 

не про національні, а про релігійні меншини. Водночас визнання прав меншин 

обмежувалося різними конституційно закріпленими умовами.

На початку нового тисячоліття заснована в 2001 р. ПСР уперше в історії 

Туреччини запропонувала курдам програму національно-культурного розвитку, 

започаткувала викладання курдською мовою, дозволила курдські ЗМІ, 

з електронними включно. Пакет заходів з демократизації, прийнятий турецьким 

урядом у вересні 2013 p., надає національним меншинам право на отримання 

освіти рідною мовою, з 2014 р. початкові школи з курдською мовою навчання 

відкрито у провінціях Диярбакир, Ширнак і Хаккярі. Того ж року в країні 

запрацював перший курдський телевізійний канал [15, р. 17-26]. Почали 

виходити ЗМІ і черкеською мовою.

Процес діалогу з курдами йде складно, проблема надто застаріла, однак, 

навіть після чергового загострення у протистоянні з Курдською робітничою 

партією, визнаною в Туреччині терористичною організацією, та посилення 

упродовж 2016-2017 pp. військових зіткнень з курдськими радикалами, 

«Новий османізм» уже не бачить загрози в культурній самобутності курдського 

населення, надаючи йому право висловлювати свою національну самість, однак 

категорично заперечує й придушує будь-які силові дії з боку курдів, 

підкреслюючи, що насильством нічого досягнути неможливо.

2013 р. правляча партія, очолювана нинішнім президентом Турецької 

республіки, а тоді - її прем’єр-міністром Р.Т. Ердоганом оприлюднила
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програмний документ під назвою «Цілі 2023» [10], в якому одним з провідних 

принципів задекларовано розбудову «політичного простору, заснованого 

на культурному консенсусі» [10, р. 5] та забезпечення діалогу з усіма етносами 

й групами. За мету ставиться прийняття конституції, яка б гарантувала 

громадянам дотримання їх культурних, етнічних й релігійних прав [10, р. 26]. 

Ідеологічним ґрунтом для того послуговує переосмислення давньої історії 

Османської імперії, нащадком якої нині вважає себе Туреччина. Притаманна 

імперії м’яка політика щодо меншин дозволяє використовувати історичну 

пам’ять для розв’язання нинішніх наболілих проблем. У цьому контексті 

згадується указ султана Мехмета II про дарування автономії релігійним 

меншинам в Османській імперії. Апеляція до спільного й толерантного 

минулого сприяє налагодженню діалогу з іншими етнічними громадами, 

де також розпочалися процеси культурного відродження. ПСР сприймає його 

спокійно і заохочує активність етнічних меншин. Показовим є випадок 

з вимогами ромської громади видалити з фразеологічних словників турецької 

мови негативні приказки та стійкі словосполучення із застосуванням слова 

«циганський». У 2011 р. уряд Туреччини вперше виділив гранти на видавничі 

потреби для газет і журналів, що видаються національними меншинами [4].

Під гаслами повернення до османської релігійної толерантності 

розпочався діалог з релігійними меншинами. Якщо у свою бутність мером 

Стамбула (1994-1998 рр.) Р. Т. Ердоган зі скандалом закривав молитовний 

будинок алевітів, то вже 2010 р. він особисто узяв участь у алевітских святах 

як почесний гість. На джафарітскому релігійному святі він проголосив: 

«Немає і не може бути будь-якої переваги людини над людиною, сунніта над 

шиїтом, джафаріта над суннітом, турка над курдом, лаза над черкесом, аджема 

(перса) над арабом. На цій землі всі ми єдині, ми разом, ми - брати» [12].

Донедавна туристичні агенції Туреччини широко висвітлювали лише 

античні пам’ятки культури, майже не згадуючи про візантійські старожитності. 

В останнє десятиліття турецький уряд активно сприяє відновленню 

християнських, візантійських пам’яток і позиціонує себе як до певної міри

251



нащадок і античного світу, і Візантійської імперії. Ведеться посилена реклама 

турів об’єктами, пов’язаними з історією християнства.

Нову політику пам’яті характеризує гнучкість у національно-релігійних 

питаннях, які за останні роки розв’язуються через відродження етнокультурних 

пам’яток меншин та відмови від їх суцільної тюркизації: у 2011 р. уряд 

Туреччини прийняв безпрецедентне рішення про повернення власності, 

конфіскованої у релігійних меншин, починаючи з 1936 р. У перелік власності, 

яку уряд поступово повертає християнським і юдейським громадам, потрапили 

колишні монастирі, будівлі лікарень і шкіл, цвинтарі. Скасовано закон 1974 р., 

яким релігійним організаціям меншин заборонялося здобувати нову власність 

внаслідок чого по всій країні реконструюються й навіть відкриваються нові 

православні храми. У листопаді 2015 р. в Аланії відбулося урочисте освячення 

нової Православної Церкви на честь Ікони Божої Матері Пісідійської, в якому 

взяли участь Вселенський Патріарх Варфоломій, а також делегації 

священнослужителів з Греції та інших країн. Це - перший християнський храм, 

побудований у Туреччині з моменту розпаду Османської імперії [9].

Однак до сьогодні одним з найболючіших етнокультурних питань 

Туреччини є вірменське, що пов’язано з послідовними домаганнями 

дискримінованої впродовж десятиліть вірменської громади, домогтися 

визнання Туреччиною геноциду вірмен 1915 р. Активізація Туреччини 

на зовнішньополітичному векторі спричинила й спроби пом’якшит^ вірменську 

проблему. Туреччина нині активно займається гуманітарними питаннями 

вірменської громади, відновленням пам’яток вірменської архітектури, хоч і досі 

на офіційному рівні заперечує факт геноциду вірмен у 1915 р [13].

У країні постійно відбуваються події, центральне місце в яких займають 

вірмени, присутність вірменського питання в інформаційному полі постійно 

відчувається. Ще в 2004 р. у Стамбулі відкрито перший в країні музей 

вірменської громади міста. Значною подією була реставрація і подальше 

відкриття в березні 2007 р. вірменського храму Сурб Хач («Святий Хрест»), 

на острові Ахтамар та проведення там першої літургії, на яку вперше в історії
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Туреччини прибула офіційна делегація з Вірменії [3]. У жовтні 2011 р. після 

реконструкції відкрито ще одну вірменську церкву Св. Кіракос - пам’ятку 

архітектури XVI століття, яка є найбільшою вірменською церквою на всьому 

Близькому Сході. Прикметно, що 70% витрат на її реконструкцію оплачено 

з коштів спеціально створеного стамбульськими вірменами фонду, а 30% 

виділила місцева влада. Відновлюється й церква Святої Трійці в провінції 

Ескішехір та церкви в Малатья [3]. У 2011 р. випускникам історичного 

факультету Єреванського держуніверситету дипломи були вручені 

в кафедральному соборі XI ст. древньої вірменської столиці Ані. Те, що 

Туреччина дозволяє такі символічні заходи, говорить про її налаштованість 

на обговорення наболілої вірменської проблеми. Міністерство освіти 

Туреччини з 2011 р. дозволило приймати у вірменські гімназії Стамбула дітей 

від змішаних турецько-вірменських шлюбів, раніше вони могли вчитися 

виключно в турецьких школах. Ще на початку століття подібні події 

неможливо було собі уявити. У той же час досі різкою залишається реакція 

громадськості Туреччини на виступи окремих діячів культури з визнанням 

турецької провини за вірменський геноцид.

Паралельно зі зміною курсу в політиці пам’яті та культурній політиці

в цілому активно розвиваються освітянські процеси: з 2003 р. державні витрати

на освіту зросли бага^разово, кількість університетів у країні подвоїлася, 
• • *82і тепер в кожному ілі є свій університет, а термін обов’язкового шкільного 

навчання збільшений з 8 до 12 років [5].

Глобалізація принесла з собою кінець гегемонії світської культури, 

що прагнула до збереження одноманітного культурного життя, формуючи 

платформу, на якій культурні форми і об’єкти, що вже було зникли, знову 

повертаються до життя. Відбувається пожвавлення місцевих художніх 

традицій, культурних об’єктів і символів, поступово культурне життя набуває 

дедалі більшої демократичності й різноманітності.

82 Іл - адміністративно-територіальна одниця Туреччини, область, яких у країні на сьогодні 81.
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Водночас і ісламська ідентичність у результаті глобалізації більше не 

являє собою консервативного «Я», що не піддається жодним змінам. Навпаки, 

на тлі урізноманітнення культурного життя представники ісламу почали 

вживати такі поняття, як мода, музика, мистецтво і туризм [6, с. 335-336]. 

Унаслідок проникнення в життя Туреччини інших, не традиційних 

(вестернізованих) форм побутового споживання виникли й нові форми 

«споживчої ісламської ідентичності, представники якої ведуть себе так, як і всі, 

хто живе в умовах економіки, інтегрованої в рамки торгової культури...» 

[6, с. 336].

В умовах сучасного світу поступове перетворення Туреччини 

на поліетнічну та полікультурну цивілізовану державу, культурна політика якої 

відповідає стандартам Євросоюзу, залучення до «османського проекту» 

історичної пам’яті навіть нетурецьких спільнот - таких, як «гірські турки» 

Курдистану або сирійські туркмени, виглядає цілком відповідним історичному 

моменту. У 2004 р. за культурні й освітні реформи, розпочаті P. Т. Ердоганом, 

коли він перебував на посаді прем’єр-міністра країни, він був визнаний газетою 

European Voice «європейцем року», а сама Туреччина, разом з позитивною 

репутацією прогресивної країни, отримала й змогу просунутись уперед 

на шляху переговорів про вступ до ЄС. А проте, здійснювана під приводом 

подолання наслідків державного заколоту внутрішньополітична боротьба 

останніх двох років, супроводжувана масовими арештами та утисками свободи 

слова, болюче вдарила по раніше створеному іміджу: побоювання, 

що Туреччина скочується до авторитаризму, вже призвели до іміджевих

і, відповідно, зовнішньополітичних втрат.

Отже, запровадження під впливом глобалізаційних процесів 

європейських стандартів у ставленні до етнічних, релігійних та інших меншин 

потребує й відповідного переосмислення історичного минулого. Водночас 

наслідки такого переосмислення створюють додатковий «простір маневру» 

в зовнішньополітичній діяльності і позиціонуванні себе не лише як сильного, 

а й респектабельного міжнародного актора, підвищують репутаційні здобутки 

країни.
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